

# CPI涨幅连续2个月回落 我国价格运行总体平稳

●新华社记者 魏玉坤 邹多为 陈爱平

国家统计局9日发布数据，1月至7月平均，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.6%；工业生产者出厂价格指数（PPI）同比上涨5.7%。其中，7月CPI同比上涨1.0%，涨幅比上月回落0.1个百分点。

今年以来，各地区各部门多措并举保供稳价，着力增加国内市场供应，适时加强储备调节，合理引导市场预期，保证了重要民生商品和工业品有效供给，促进了市场价格总体趋稳。

## CPI涨幅连续2个月回落

7月份，CPI同比涨幅在上个月回落0.2个百分点的基础上，继续回落0.1个百分点。具体来看，7月份，食品价格下降3.7%，降幅比上月扩大2.0个百分点；非食品价格上涨2.1%，涨幅比上月扩大0.4个百分点。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.3%，涨幅比上月扩大0.4个百分点，表明居民消费需求稳中有升。

“食品价格总体平稳，继续发挥物价‘稳定器’作用。”中国宏观经济研究院综合形势室主任郭丽岩分析。

近期，国内出现多点散发疫情，且部分地方出现汛情，各地区各部门采取针对性措施保供稳价。

国家发展改革委近日印发通知，要求各地组织做好重要民生商品供应调度，发挥平价商店作用，确保重要民生商品市场供应不断档、不脱销，价格不出现大幅上涨。

针对疫情形势变化，国内多家大型商超在加强防疫措施基础上，根据市场需求保障民生商品供应，稳定市场预期。“特殊时期，物美开启了‘储备’模式，在现有供货量基础上，再增加10%左右供货量。”物美集团副总裁许丽娟说。

台风“烟花”侵袭前后，上海市江杨市场等针对江浙产区绿叶蔬菜可能出现的价格

波动，提前联动供应商，采取郊菜不足客菜补的方式，加大客菜供应量。一旦出现极端天气等非常情况，市场将及时提醒供应商加快货源组织，做到“产区有菜、路上有菜、市场有菜”。

## PPI涨幅略有扩大

7月份，受原油、煤炭及相关产品价格大幅上涨影响，PPI同比上涨9.0%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。

“调查的40个工业行业大类中，价格上涨的有32个，比上月增加2个；下降的8个，减少2个。”国家统计局城市司高级统计师董莉娟说。

值得注意的是，7月份，部分行业出厂价格高企，如黑色金属矿采选业同比上涨54.6%，石油和天然气开采业上涨48.0%，煤炭开采和洗选业上涨45.7%。

今年以来，受国际大宗商品价格大幅攀升传导的影响，PPI持续上涨。日前召开的中共中央政治局会议将做好大宗商品保供稳价作为下半年经济工作任务之一。

5月以来，国务院常务会议多次“点名”大宗商品价格过快上涨，部署做好保供稳价工作。有关部门采取了提高部分钢铁产品出口关税、严厉查处哄抬价格等违法行为、投放铜铝锌等国家储备等措施，部分大宗商品快速上涨势头得到有效遏制，其中黑色金属、有色金属冶炼和压延加工出厂价格已连续2个月环比下跌。

从7月份数据来看，9.0%的涨幅与5月持平，为今年以来的PPI最高涨幅，这在一定程度上表明当前大宗商品价格上涨势头仍在，还需持续发力保供稳价。

“当前，需继续发挥好政府作用，进一步提升调控能力，完善调控机制，引导大宗商品价格有序回落。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

## 未来价格保持稳定有基础有条件

多位分析人士指出，我国经济整体还处于恢复中，部分需求指标尚未恢复到疫情前水平，生产供给保持较快增长，供求基本面上支持价格大幅上涨，且主要农产品供应比较充足，加之保供稳价持续发力，未来价格保持稳定有基础有条件。

猪肉价格走势直接关乎食品价格走势。在很大程度上，稳住了猪价就稳住了老百姓的“菜篮子”。当前，国家有关部门正着力建立生猪生产逆周期调控机制，防止猪价大幅波动。

此外，《关于完善重要民生商品价格调控机制的意见》已印发实施。国家发展改革委价格司司长万劲松说，下一步将狠抓意见落实，全力保障重要民生商品供应充足、价格基本稳定。

“展望今年后期，居民消费领域商品和服务生产供应充裕，CPI保持平稳运行具有坚实基础，全年物价调控目标能够顺利实现。”郭丽岩说。

针对大宗商品价格持续上涨，国家有关部门正积极部署应对之策，叠加去年基数影响，下半年我国PPI有望保持震荡回落走势。

储备投放释放了国家开展大宗商品保供稳价的积极政策信号，有助于稳定市场预期。国家发展改革委综合司司长袁达表示，下一步，将继续分批组织开展铜、铝、锌储备投放，进一步缓解企业生产经营压力。

“目前，国内煤炭相关增产保供措施开始见效，部分主产区产量实质性增加，‘欧佩克+’原油将逐步增产，加之主要经济体也释放出货币政策调整信号，预计后期大宗商品价格难以持续上涨，我国PPI总体有望呈现高位逐步回落的态势。”郭丽岩说。

（新华社北京8月9日电）



8月10日，游客在南山村特色度假小镇的向日葵田里拍照。从2020年底开始，浙江省湖州市东林镇南山村开启特色度假小镇的旅游休闲项目建设，依托当地山水环境优势及交通优势，打造特色民宿集群，对传统村落进行环境整治与可持续性发展运营，帮助村民增收、推动共同富裕、壮大村集体经济。目前，东林镇南山村的余不谷开元度假酒店试营业在即，已招聘当地村民近80人、农田流转400余亩，并带动竹笋、茶叶等特色农产品销售。

新华社记者徐昱摄

实施增品种、提品质、创品牌的“三品”战略，稳步提高制造业发展的质量和效益。

作为全国制造业排头兵，2020年，广东规模以上制造业增加值3.01万亿元，规模以上制造业企业数量超过5万家，均居全国第一。在列入全国统计的41个大类工业行业中，广东有40个，销售产值居全国前三的行业有25个。广东已形成新一代电子信息、智能家电、先进材料、软件与信息服务等7个产值超万亿元的产业集群。

根据《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》，广东将做强做优战略性新兴产业，培育壮大战略性新兴产业，打造先进制造业基地、制造业创新集聚地、开放合作先行地、发展环境高地，加快实现从制造大省到制造强省的历史性转变，推动广东打造新发展格局的战略支点。

统计数据显示，2021年上半年广东地区生产总值为57226.31亿元，同比增长13.0%，两年平均增长5.0%。

江干流继续南返。加上7月7日已返送西双版纳国家级自然保护区的雄性亚成体象象，北移的15头亚洲象全部安全南返。

“象群总体情况平稳，沿途未造成人、象伤亡，云南北移亚洲象群安全防范和应急处置工作取得决定性进展。”万勇说，这次亚洲象群迁移成为一次科学之旅、探索之旅、保护之旅，引起国内外和社会各界广泛关注。

应对处置野象北移中，云南采取“盯象、管人、助迁、理赔”八字方针，千方百计确保人象安全。截至8月8日，全省共出动警力及工作人员2.5万多人次，无人机973架次，布控应急车辆1.5万多台次，疏散转移群众15万多人次，投放象食近180吨。

万勇表示，目前象群已安全通过元江，但相关安全防范和应急处置工作还将持续，直至象群进入普洱市墨江县适宜栖息地后，再由普洱市、西双版纳州实施常态化管理。

## 疫情防控提示

截至2021年8月10日14时，全国疫情风险等级划定高风险地区20个，中风险地区203个。

### 20个高风险地区

云南省瑞丽市姐告国门社区，江苏省南京市江宁区禄口街道，江苏省扬州市邗江区双桥街道武塘社区文昌西路以南、文汇西路以北、维扬路以西、新城河路以东区域，河南省郑州市二七区京广路街道，湖南省张家界市永定区官黎坪街道黄金塔社区，湖南省张家界市永定区子午路以南、迎宾路以西、澧水河以北、大桥路以东合围区域，湖南省张家界市永定区子午路以南、大桥路以西、大庸路以东合围区域，河南省开封市尉氏县庄头镇前曹村、后曹村、于家村、文家村、刘家村、孙庄村、田家村，江苏省扬州市广陵区湾头镇联合村，河南省驻马店市正阳县吕河乡杨店行政村、大杨行政村、彭围孜行政村和兰青乡兰青行政村、袁寨镇付庄行政村。

### 203个中风险地区

内蒙古自治区1个：呼伦贝尔市海拉尔区奋斗镇神宝小区。

北京市2个：昌平区龙泽园街道龙跃苑二区、房山区阎村镇乐活家园社区。

上海市1个：浦东新区川沙新镇华夏二路1500弄心圆西苑小区。

山东省3个：烟台市开发区黄河路以西、长江路以北、沂河路以东、双美大厦配套路以南区域，国奥天地小区，海信天山郡小区。

海南省2个：海口市龙华区南宝花园小区，海口市高新区云龙产业园（具体范围为海榆东线以西、休闲步道以东、横四路以北、横六路以南）。

湖北省7个：黄冈市团风县淋山河镇，黄冈市红安县永佳河镇，荆州市沙市区塔桥路以东、津漳中路以北、工农路以西、东岳东路以南围合区（沙市区政府和荆理工职业学院除外），武汉市经开区沌口街道，荆门市掇刀区兴隆街道，湖北省武汉市江夏区纸坊街道郭岭里小区、江夏经济开发区栗庙还建小区。

河南省37个：驻马店市正阳县吕河乡、兰青乡、袁寨镇所辖行政区域（除吕河乡杨店行政村、大杨行政村、彭围孜行政村和兰青乡兰青行政村、袁寨镇付庄行政村外），开封市尉氏县庄头镇（除前曹村、后曹村、于家村、文家村、刘家村、孙庄村、田家村外），驻马店市西平县柏城街道办事处东关社区新洪路一巷，遂平县濯阳街道魏家胡同三巷以南、小魏庄中心路以东、魏家胡同五巷以北、金山路南段以西合围区域，驻马店市遂平县濯阳街道金山社区滨河小区A1区，郑州市二七区建中街街道西福民小区、二七区福华街街道油漆家属院（132号院）、新郑教育园区小乔社区连家公寓、郑州市金水区南阳新村街道开元小区、二七区福华街街道铁道京广家园、管城回族区航海东路街道金盾未来花园、新郑市孟庄镇洪府村，郑州市二七区长江路街道、二七区嵩山路街道望江居社区、管城回族区航海路街道海棠湾、管城回族区航海东路街道芦邢庄花苑、新郑教育园区温莎城堡、新郑教育园区永泽·上公馆、惠济区迎宾路街道西黄刘村、金水区未来路街道沈庄新城南区、未来路街道燕庄广场郑州地铁6号线施工工地，荥阳市乔楼镇狮社区、荥阳市贾峪镇周垌村，郑州市新郑教育园区正商瑞钻、郑州新郑教育园区小乔社区吉祥公寓、管城区航海东路街道正商蓝钻、金水区东风路街道豫馨苑、金水区丰庆路街道普罗旺世、金水区丰庆路街道中鼎花园、经开区明湖办事处第二大街教学研究室家属院、新密市白寨镇三岔口村、荥阳市京城路街道万业金城小区、新郑市孟庄镇鸡王社区，商丘市梁园区大商新玛特（商丘市梁园区凯旋东街与神火大道交叉口东南150米）、梁园区金桂苑小区（青年路与健康路西北角）、睢阳区世纪花园小区（金世纪广场西侧）、城乡一体化示范区周庄社区。

福建省2个：厦门市思明区莲前街道源泉山庄A区（前埔六里1-20号）、思明区莲前街道前埔社区前埔社。

湖南省25个：长沙市天心区赤岭路街道乾城嘉园、宁乡市城郊街道馨宁新村小区、宁乡市城郊街道未来方舟小区2号楼；益阳市赫山区赫山街道铂金汉宫小区二栋、七栋；湘潭市雨湖区云塘街道杨家湾公安小区；张家界市武陵源区军地坪街道，张家界市永定区永定街道、崇文街道、南庄坪街道、官黎坪街道（不包含黄金塔社区）、后坪街道、沙堤街道、大庸桥街道、西溪坪街道、阳湖坪街道、枫香岗街道；株洲市云龙示范区学林街道学府华庭小区、古府港湾小区、锦绣香江小区、大丰安置房；湘西州吉丈县歇戎镇墨戎苗寨，吉首市峒河街道办事处五里牌社区公租房小区，株洲市石峰区时代路时代雅园8栋、石峰区翰林府1期和3期，荷塘区桂花街道阳光里社区东部美的城23栋。

四川省5个：成都市青羊区光华街道优品道曦岸、高新区石羊街道都城雅颂府、高新区石羊街道美洲花园68栋、宜宾市南溪区南溪街道江景郾城小区1栋、泸州市江阳区黄叙镇裕兴路4号厂区办公宿舍楼。

云南省4个：陇川县章凤镇迭撒村拉影村民小组，瑞丽市勐卯镇团结村委会弄喊二和金坎片区、弄喊一和东南亚商住城片区、勐龙沙社区南片区

（东至团结大沟、南至瑞宏路、西至瑞柠路、北至瑞章路）。

江苏省114个：淮安市洪泽区高良涧街道洪泽园三村宏盛家园十栋、高良涧街道崔朱社区泽地华城12栋、高良涧街道王庄村13组胡桑田庄台、高良涧街道滨河社区复兴路128号楼栋、高良涧街道杨码社区大庆南路12号院、高良涧街道惠民社区金盛花苑小区、高良涧街道邓码社区永安东路环城寨上组、高良涧街道邓码社区鸿盈小区、高良涧街道邓码社区邓码安置小区、盱眙县江苏淮河化工有限公司生活区宿舍楼2幢；扬州市生态科技新城泰安镇泰安社区新万福路88号，广陵区开发东路以南、大学南路以东、跃进河路以北、九龙路文苑路和文峰河路合围区域，广陵区广陵经济开发区高桥村运河人家小区（运河人家北区和运河人家广竹苑），广陵区湾头镇京杭社区健民路以南、秦邮路以西、东盛路以北、安林路以东合围区域，广陵区湾头镇沙湾北路以西、江广路以南、荣莒湾路秦邮路以东、天顺路以北合围区域，广陵区曲江街道佳园路以南、运河北路以西、文昌中路以北、观湖路二里桥路和五里庙路合围区域，广陵区曲江街道二畔铺社区桑园北村小区、古运社区古运润天花苑小区、汪子街社区万花园小区、施井社区运河东路35号、五里庙社区联发君悦华府、新星社区运河水庭小区、新星社区运河水府小区、顾庄社区顾庄新村小区，广陵区东关街道彩虹街社区北讲经墩小区、皮市街社区滨河苑小区、何园社区丁家湾如来柱（巷）8号、彩虹街34号、大草小区、北柳巷67号、个园社区广储门街58号，广陵区汶河街道塔社区淮海路157号大院，广陵区汶河街道荷花池社区南门外大街105号，广陵区湾头镇京杭社区滨河路101号、万寿村南刘二组，广陵区汤汪乡同心村新庄组，广陵区文峰街道渡江社区联谊花园宜福苑、福运门社区渡江南路46号，广陵区汶河街道皇官社区皇官花园小区，广陵区广陵经济开发区翠月嘉苑社区翠月花园小区，邗江区竹西街道竹西社区月明苑小区一期，邗江区西湖镇金槐村金槐苑小区，邗江区双桥街道下桥社区念香苑小区、文扬社区周庄庄台、念四新村小区、杨庄街坊、文苑社区新庄二村、康乐新村、道柳湖北苑、康乐社区武庄小区、文扬社区中集紫金文昌小区、文扬社区文苑苑小区、卜桥社区农科所宿舍16庄台、卜桥社区扬州天下西华苑小区、卜桥社区弘扬花园小区、双桥社区宰庄小区、文苑社区新庄新村小区，邗江区四望亭路217-5号怡景酒店（四望亭路店），邗江区新盛街道殷湖社区新盛花苑小区、新盛社区和美第一小区、殷巷社区奥都花苑小区、新悦社区华鼎星城小区，邗江区西湖镇铜桥村俞桥组，邗江区蒋王街道四联村后庄组，邗江区邗上街道文昌社区花瓶苑小区、冯庄社区金阳苑小区、兰庄社区莱福花园小区、兰庄社区兰苑小区、邗上社区香格里拉小区、五里社区雍华府小区、贾桥社区月亮园小区皓月苑、五里社区西城上筑小区、兰庄社区莱苑苑庄台、兰庄社区国税宿舍、冯庄社区万达茂广场住宅区、五里社区美琪小区、兰庄社区凯莱花园小区、兰庄社区永安公寓，邗江区汶河街道高桥社区宏溪新苑小区，江都区仙女镇双沟社区双沟供销大楼，江都区丁沟镇庵南村小区，经济技术开发区扬子津街道阳光新苑北区、文汇街道南宝带小区、施桥镇汪家村九庄组、文汇街道宝带社区宝带新村（北宝带）、扬子津街道新河湾社区静安阳光花都小区、八里镇金林社区金山花园小区、文汇街道金林社区扬子江中路591号，蜀冈-瘦西湖风景名胜区梅岭街道广储社区广储庄台、梅岭街道广储社区史可法路10号、梅岭街道漕河社区玉器街86-1号、梅岭街道广储社区玉器街28号、梅岭街道邗沟社区梅花山庄小区、梅岭街道广储社区梅庄、瘦西湖街道滨湖社区瘦西湖景观苑小区；宿迁市宿豫区陆集街道利民社区陆运河工程船闸项目工地宿舍区；南京市江宁区湖熟街道周岗社区张巷自然村、庄上自然村、新风苑和周岗社区围合区域（东至集贤路、南至长干街、西至康庄路、北至齐尚街），江宁区横溪街道宁光村蔡坎自然村、尚桥社区焦东自然村，钱家村钱家自然村，秣陵街道殷巷社区龙湖文馨苑小区，青源社区翠屏湾花园城，横溪街道许呈社区小呈自然村，东山街道骆村社区天琪福苑，岔路社区绿城深蓝小区，麒麟街道麒麟门社区麒西路95号，淳化街道新林村郭村自然村，玄武区孝陵卫街道胜利村100号，秦淮区中华门街道晨光新苑16栋，建邺区莫愁湖街道凤栖苑，雨花台区铁心桥街道凤翔新城1期、景明佳园小区。

提醒广大群众从高风险地区所在地区返（来）白要及及时向社区（村屯）、单位登记报备，配合落实相关防控措施。请广大群众提高警惕，如非必要，尽量不要前往中高风险地区，确有特殊情况必须前往的要及时向所属社区（村屯）、单位报备。

当前国际、国内疫情形势依然严峻复杂，广大群众要牢固树立常态化防控意识，养成戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集、保持一米线距离、使用公筷公勺等良好卫生习惯。广大群众要积极配合接种新冠病毒疫苗，尽早形成人群免疫屏障，有效阻断疫情发生和传播。如出现发热、干咳、咽痛、乏力、嗅（味）觉减退、腹泻等症状，请做好个人防护，及时到当地定点医院发热门诊就诊。就医过程中应戴好口罩，并避免乘坐公共交通工具。

### 封路通知

吉林省利用亚行贷款城市基础设施项目白城市路网工程向阳街Ⅱ标(棉纺路—新一路)基础设施工程项目进行路面及管线部分施工，为了确保工程的顺利进行以及周边群众和过往车辆安全，现申请施工道路封闭，予以批准。申请理由：

向阳街(棉纺路)现过往的车辆较多。但因向阳管线工程及路面工程需要通过棉纺路。为了确保工人和过往车辆的安全，现提出道路封闭施工申请，完成管线及路面铺装工程。

申请封闭路段：K2+260—K2+290长30m。

申请封闭时间：7月28日—9月30日

吉林省朝晖城市建设工程有限公司

2021年8月11日

## 福建大幅提高专利奖奖金标准

新华社福州8月10日电(记者庞梦霞)记者从福建省知识产权局获悉，福建近日大幅提高专利奖奖金标准。福建省专利奖特等奖及一、二、三等奖专项奖金从30万元、10万元、5万元、3万元分别提高到100万元、30万元、20万元、10万元。

数据显示，“十三五”期间，福建省共有91项专利获得中国专利奖，87项专利获得省专利奖；共存有效发明专利5.08万件，每万人口发明专利拥有12.78件。福建省知识产权局局长颜志煌表示，为更好保护和激励高价值专利，福建省专利奖将重点奖励专利价值高、转化运用突出的项目。福建省专利奖获奖项目主要来源于福建省优势产业和新兴产业领域，专利权和发明人以企业为主。入选标准为在技术上具有较高的创新性、领先性，又有较明显的市场转化和产业运用综合效益等。

据了解，福建省专利奖于2010年设立，已评选8次，共评选出获奖专利349项。

## 广东上半年工业投资增速“反超”固定资产投资

新华社广州8月9日电(记者吴涛)中国制造业大省广东今年上半年工业投资快速增长，6年来首次反超固定资产投资，显示出“世界工厂”经济增长的主要动力发生变化，更多依靠实体经济的高质量发展，而不是过去占主导的基础设施建设。

广东省工业和信息化厅副厅长吴东文9日在《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》新闻发布会上说，广东大力推动制造业高质量发展，今年上半年工业投资增速超过固定资产投资增速。

“上半年，全省完成工业投资4519.26亿元，同比增长24.5%，两年平均增长7.2%，

是自2016年以来广东工业投资增速首次超过固定资产投资增速。”吴东文说。

工业投资在全社会固定资产投资中占主要地位，对经济结构特别是产业结构有决定性影响，直接关系经济增长的质量和效益。

据吴东文介绍，通过实施《广东省加快先进制造业项目投资建设若干政策措施》等措施，设立先进制造业发展专项资金，广东大力推动重大项目落地、建设、投产、达产。除此之外，广东还优化存量全面推动制造业数字化转型，并建立以省长为“总链长”的20个战略性新兴产业集群的“链长制”，

## 云南北移象群逛吃1300多公里 逾15万人次疏散

新华社昆明8月9日电(记者赵家淞)云南北移亚洲象群自今年4月离开传统栖息地，一路逛吃到昆明后南返，于8月8日晚跨越最大障碍元江干流，总共走了多远?云南省林草局局长万勇说，北移亚洲象群迁移110多天，迂回行进1300多公里。为确保人象安全，沿途疏散转移群众15万多人次。

在9日晚间举行的新闻发布会上，云南北移亚洲象群安

全防范工作省级指挥部指挥长、省林草局局长万勇介绍，2020年3月，北移亚洲象群离开原栖息地——云南西双版纳国家级自然保护区，2020年7月进入普洱，今年4月16日从普洱市墨江县进入玉溪市元江县，离开其传统栖息地。

4月16日以来，北移亚洲象群迁移110多天，迂回行进1300多公里，途经玉溪、红河、昆明3个州市、8个县市区。8月8日20时零8分，14头北移亚洲象安全过桥渡元